

ఫాస్‌పోర్టుల చట్టము, 1967

(1967 లోని 15వ చట్టము)

(24 జూన్, 1967)

భారత పౌరులు మరియు ఇతర వ్యక్తులు భారతదేశము నుండి బయలుదేరుటను క్రమబద్ధము చేయుటకు ఫాస్‌పోర్టులు మరియు ప్రయాణ పత్రములు జారీచేయుటకు మరియు అందుకు అనుషంగికమైన లేక సహాయకమైన విషయములు నిబంధన చేయుటకైన చట్టము.

భారత గణరాజ్యము యొక్క పదునెనిమిదవ సంవత్సరములో పార్లమెంటువే ఈ క్రింది విధముగా కాసనము చేయబడినది:-

1. (1) ఈ చట్టమును ఫాస్‌పోర్టుల చట్టము, 1967 అని పేర్కొనవచ్చును.

సంగ్రహము మరియు విస్తరణ.

(2) ఇది, యావద్భారతదేశమునకు విస్తరింపను మరియు భారతదేశము వెలుపలనున్న భారత పౌరులకు కూడ వర్తింతును.

2. ఈ చట్టములో, సందర్భమునుబట్టి అర్థము వేరుగా ఉన్ననే తప్ప,--

నిర్వచనములు.

(ఎ) "బయలుదేరుట" అనగా దాని వ్యాకరణ రూపాంతరములు మరియు సజాతీయ పదములలో, భారతదేశము నుండి జల, భూమి లేక వాయు మార్గమున బయలుదేరుట అని అర్థము;

(బి) "ఫాస్‌పోర్టు" అనగా ఈ చట్టము క్రింద జారీచేయబడిన లేక జారీ చేయబడినట్లు, భావించబడిన ఫాస్‌పోర్టు అని అర్థము;

(సి) "ఫాస్‌పోర్టు ప్రాధికారి" అనగా ఈ చట్టము క్రింద చేసిన నియమముల క్రింద ఫాస్‌పోర్టులు లేక ప్రయాణ పత్రములు జారీచేయుటకు అధికారము వొందిన అధికారి లేక ప్రాధికారి అని అర్థము మరియు ఈ పదపరిధి యందు కేంద్ర ప్రభుత్వము చేరియుండును;

(డి) "విసాత" అనగా ఈ చట్టము క్రింద చేసిన నియమముల ద్వారా విసాతపరచిన అని అర్థము;

(ఇ) "ప్రయాణ పత్రము" అనగా ఈ చట్టము క్రింద జారీచేయబడిన లేక జారీచేయబడినట్లు, భావించబడిన ప్రయాణ పత్రము అని అర్థము.

3. ఏ వ్యక్తియైనను ఈ విషయమున తెల్లెడి ఫాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము కలిగియున్ననే తప్ప, భారతదేశము నుండి బయలుదేరరాదు లేక బయలుదేరుటకు ప్రయత్నించరాదు.

భారతదేశము నుండి బయలుదేరుటకు ఫాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము.

వితరణ:- ఈ పరిషేదము నిమిత్తము,--

1920 లోని  
34వది.

(ఎ) "ఫాస్టోర్లు" అను పదపరిధియందు ఏదేని విదేశ ప్రభుత్వము యొక్క ప్రాధికారము ద్వారా లేక ప్రాధికారము క్రింద జారీచేయబడినదైయుండి అది ఏ తరగతి ఫాస్టోర్లకు చెందినవో దాని విషయమున, ఫాస్టోర్లు (భారతదేశములో ప్రవేశము) చట్టము, 1920 క్రింద విహితపరచబడిన షరతులను పూర్తిచేయు ఫాస్టోర్లు చేరియుండును.

(బి) "ప్రయాణ పత్రము" అను పదపరిధియందు ఏదేని విదేశ ప్రభుత్వము యొక్క ప్రాధికారము ద్వారా లేక ప్రాధికారము క్రింద జారీచేయబడినదైయుండి విహితపరచబడిన షరతులను పూర్తిచేయు ప్రయాణ పత్రము చేరియుండును;

ఫాస్టోర్లు  
మరియు ప్రయాణ పత్రముల  
షరతులు.

4. (1) ఈ చట్టము క్రింద, ఈ క్రింది తరగతి ఫాస్టోర్లు జారీచేయు వస్తును, అవేవనగా:-

- (ఎ) మామూలు ఫాస్టోర్లు;
- (బి) అధికార ఫాస్టోర్లు;
- (సి) రాజ్య రౌత్య సంబంధిత (డిప్లొమాటిక్) ఫాస్టోర్లు;

(2) ఈ చట్టము క్రింద ఈ క్రింది తరగతి ప్రయాణ పత్రములు జారీ చేయవచ్చును, అవేవనగా:-

- (ఎ) భారతదేశములో ప్రవేశమునకు వ్యక్తికి ప్రాధికారములగు అత్యయిక సర్టిఫికేటు;
- (బి) వ్యక్తిని గుర్తుపట్టుటకై ఇచ్చిన గుర్తింపు సర్టిఫికేటు;
- (సి) విహితపరచబడినట్టి ఇతర సర్టిఫికేటు లేక పత్రము;

(3) కేంద్ర ప్రభుత్వము ఈ విషయమున వాడుక మరియు చట్టము ననుసరించి ఈ చట్టము క్రింద ఉపపరిషేదము (1) మరియు ఉప-పరిషేదము (2)లో క్రమముగా నిర్దేశించబడిన ఏయే తరగతుల ఫాస్టోర్లు మరియు ప్రయాణ పత్రములు ఏయే వ్యక్తులకు జారీచేయవచ్చునో విహితపరచవలెను.

ఫాస్టోర్లు,  
ప్రయాణపత్రములు  
మొదలగు వాటి  
కొరకు దరఖాస్తులు  
మరియు వాటిపై  
ఉత్తరువులు.

5. (1) దరఖాస్తులో నిర్దిష్టపరచబడినట్టి విదేశము లేక (ఏదేని పేర్కొనబడిన విదేశము కానట్టి) దేశములను సందర్శించడానికి ఈ చట్టము క్రింద ఫాస్టోర్లు జారీచేయుటకైన దరఖాస్తులను ఫాస్టోర్లు ప్రాధికారికి దాఖలు చేయవచ్చును మరియు దానికి ఫాస్టోర్లు మరియు ఇతర ప్రయాణపత్రములను జారీచేయుటలో ప్రత్యేక ప్రతిభూతి కాగితము, ముద్రణ, లామినేషన్ మరియు దానికి సంబంధించిన ఇతర వివిధ సేవల కొరకైన వ్యయమును భరించుటకుగాను విహితపరచినట్టి ఫీజును ఆకపరచవలెను.

వితరణ:- ఈ పరిషేదములో "పేర్కొనబడిన విదేశము" అనగా ఈ చట్టము క్రింద చేసిన నియమముల ద్వారా కేంద్ర ప్రభుత్వము, ఈ విషయములో నిర్దిష్ట పరచినట్టి విదేశము అని అర్థము.

(1) (i) పేర్కొనబడిన విదేశమును సందర్శించుటకు ఈ చట్టము క్రింద ఫాస్టోర్లు జారీకి లేదా;

(ii) దరఖాస్తులో నిర్దిష్టపరచబడినట్టి విదేశము లేదా (పేర్కొనబడిన విదేశముతో సహా) దేశములను సందర్శించుటకు ఈ చట్టము క్రింద ప్రయాణపత్రము జారీకి లేదా ఈ పరిషేదము క్రింద పేర్కొనబడిన ఫాస్టోర్లు లేక ప్రయాణపత్రముపై వేటివ్రాత కొరకు దరఖాస్తును ఫాస్టోర్లు ప్రాధికారికి దాఖలు చేయవచ్చును మరియు దానికి విహితపరచబడినట్టి ఫీజు (ఏదైనా ఉన్నచో), యాభై రూపాయలకు మించినట్టి ఫీజును ఆకపరచవలెను.

(1) ఈ చరిత్రేదము క్రింద ప్రతి దరఖాస్తు వివేకపరచినట్టి ప్రరూపములోను మరియు అట్టి వివరములను కలిగివుండవలెను.

(2) ఈ చరిత్రేదము క్రింద దరఖాస్తు అందిన మేదట పాసిపోర్టు ప్రాధికారి తాను అవసరమనీ తలచునట్టి పరిశీలన (ఏదేని ఉన్నచో) దానిని చేసిన తరువాత ఈ చట్టము ఇతర నిబంధనలకు లోబడి ప్రాతములకమ్మిన ఉత్తరువు ద్వారా. —

(ఎ) దరఖాస్తులో నిర్దిష్టపరచబడిన వివేకము లేక వివేకములను గూర్చి, వేటిప్రాతలో పాసిపోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రములు జారీచేయవలెను లేక సందర్భాను సారముగా, పాసిపోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రములపై నేటి ప్రాయవలెను; లేక

(బి) దరఖాస్తులో నిర్దిష్టపరచబడిన ఒకటి లేక అంతకెక్కువ వివేకము లను గూర్చి వేటిప్రాతలో పాసిపోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము జారీచేయవలెను లేక సందర్భానుసారముగా పాసిపోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రముమీద వేటి ప్రాయవలెను మరియు ఇతర దేశము లేక దేశములను గూర్చి వేటి ప్రాయులకు నిరాకరించవలెను; లేక

(సి) పాసిపోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము జారీచేయుట నిరాకరింప వలెను లేక, సందర్భానుసారముగా, పాసిపోర్టు మీద లేక ప్రయాణ పత్రము మీద ఏదేని వేటి ప్రాయులకు నిరాకరించవలెను.

(3) ఏవరేని వ్యక్తియొక్క దరఖాస్తు మీద ఉపచరిత్రేదము (2) యొక్క ఖండము (బి) లేక ఖండము (సి) క్రింద పాసిపోర్టు ప్రాధికారి ఉత్తరువు చేసిన యెడల, అట్టి ఉత్తరువు చేయుటకు గల కారణముల సంక్షిప్త కథనమును ప్రాతములకమ్మగా రికార్డుచేసి అట్టి నకలు ఒనగూడుటకు, అది భారతదేశము యొక్క సార్యభౌమత మరియు అఖండతకు, భారతదేశ భద్రతకు, ఏదేని విదేశ రాజ్యములో భారతదేశ స్నేహ సంబంధములకు సంబంధించిన హితములకుగాని అనసామాన్యము యొక్క హితమునకు గాని భంగము కలిగించునదని ఏ సందర్భములోనైనను పాసిపోర్టు ప్రాధికారి అభిప్రాయపడిననే తప్ప, ఆ వ్యక్తి అడిగిన మేదట అదే నకలు ఒనగవలెను.

6. (1) ఈ చట్టము యొక్క ఇతర నిబంధనలకు లోబడి, ఏ దేశమునైనను సందర్శించుటకు పాసిపోర్టు ప్రాధికారి 5వ చరిత్రేదపు ఉపచరిత్రేదము (2) లోని ఖండము (బి) లేక ఖండము (సి) క్రింద ఈ క్రింది ఒకటి లేక అంతకెక్కువ కారణములపై వేటి ప్రాయులకు నిరాకరించవలెను మరియు ఏ ఇతర కారణముపై కాక, అవేవనగా:—

పాసిపోర్టులు, ప్రయాణపత్రములు మొదలగు వాటిని నిరాకరించుట.

(ఎ) ఆ దరఖాస్తుదారు అట్టి దేశములో భారతదేశము యొక్క సార్యభౌమత మరియు అఖండతకు భంగకరమైన కార్యకలాపములలో నేమగ్నుమయినాడని లేక కాగలడని;

(బి) అట్టి దేశములో ఆ దరఖాస్తుదారుని ఉనికి భారతదేశ భద్రతకు హానికరమగునని లేక కాగలడని;

(సి) అట్టి దేశములో ఆ దరఖాస్తుదారుని ఉనికి, ఆ దేశము లేక ఏదేని ఇతర దేశములో, భారతదేశ స్నేహ సంబంధములు భంగకరమగునని లేక కాగలడని;

(డి) కేంద్ర ప్రభుత్వ అధిష్టానములో, అట్టి దేశములో ఆ దరఖాస్తుదారుని ఉనికి ప్రజాహితము మరకు ఉండదని;

(ఐ) ఈ చట్టము యొక్క ఇతర నిబంధనలకు లోబడి, ఏ విదేశమున్నైనను మారుటకు, పాసిపోర్లు ప్రాధికారి, 5వ పరిచ్ఛేదము ఉప-పరిచ్ఛేదము (2) లోని ఖండము (సి) క్రింద ఒకటి లేక అంతకొకటి క్రింది కారణములపై మరియు ఏ ఇతర కారణముపై కాక పాసిపోర్లు లేక ప్రయాణ పత్రము జారీచేయుట నిరాకరించవలెను, అవేవనగా:-

(ఎ) ఆ దరఖాస్తుదారు భారతదేశ పౌరుడుకాదని;

(బి) ఆ దరఖాస్తుదారు భారతదేశము వెలుపల, భారతదేశము యొక్క సార్వభౌమత మరియు అఖండతకు భంగకరమైన కార్యకలాపములలో నిమగ్నమయినాడని లేక కాగలడని;

(సి) ఆ దరఖాస్తుదారు భారతదేశము నుండి బయలుదేరుట భారతదేశ భద్రతకు హానికరమగునని లేక కాగలడని;

(డి) భారతదేశము బయట ఆ దరఖాస్తుదారుని ఉనికి, ఏదని విదేశములో భారతదేశమునకు స్నేహ సంబంధములకు భంగము కలిగించునని లేక కలిగింపగలదని;

(ఇ) ఆ దరఖాస్తుదారు, అతని దరఖాస్తుకు ఆయిదు సంవత్సరములు అవ్వవహితపూర్వము ఎప్పుడైనా, ఏదైనా నైతిక పతనముతో కూడి అపరాధమునకు భారతదేశములోని న్యాయస్థానముచే దోషస్థాపితుడై తద్విషయమును గూర్చి రెండు సంవత్సరములకు తక్కువ కాకుండ కారావాసమునకు దండనోత్తరువుకు గురియైనాడని;

(ఎఫ్) ఆ దరఖాస్తుదారు చేసినట్లు చెప్పబడిన అపరాధమును గూర్చి పర్యలు భారతదేశములోని క్రిమినలు న్యాయస్థానమునందు జరుగుచున్నవని;

(జి) ఆ దరఖాస్తుదారు హాజరగుటకు వారంటు లేక సమనులు లేక ఆరస్తు వారంటు తప్పమయమున అమలులో ఉన్న ఏదైన చట్టము క్రింద న్యాయ స్థానముచే జారీచేయబడినదని లేక ఏదైనా అట్టి న్యాయస్థానము దరఖాస్తుదారు భారతదేశము నుండి బయలుదేరుటను నిషేధించుమా ఉత్తర్వు చేయబడినదని;

(హెచ్) ఆ దరఖాస్తుదారు తిరిగి స్వదేశమునకు పంపబడినాడని మరియు అట్లు తిరిగి స్వదేశమునకు పంపుటకు సంబంధించిన నిర్ణయ తిరిగి చెల్లించబడలేదని;

(ఐ) ఆ దరఖాస్తుదారుకు పాసిపోర్లు లేక ప్రయాణ పత్రము జారీచేయుట కేంద్ర ప్రభుత్వ అధిష్టానములో ప్రజాహితము దృష్ట్యా ఉచితముకాదని;

పాసిపోర్లు లేక ప్రయాణపత్రముల కాలపథి.

7. పాసిపోర్లు లేక ప్రయాణ పత్రము ముందుగా ప్రకీసంసారణ చేసిననే తప్ప, విహితపరచబడునట్టి కాలపథివరకు అమలునందుండుట కొనసాగును మరియు వేరువేరు పాసిపోర్లు లేక ప్రయాణ పత్రములు లేక అట్టి ప్రతి కరగతి క్రింద వేరువేరు విభాగముల పాసిపోర్లు లేక ప్రయాణ పత్రములకు వేరువేరు కాలపథులు విహితపరచవచ్చును.

అయితే ఆ పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము విహితపరచబడిన కాలావధి కంటి స్వల్ప కాలావధికి కూడ జారీచేయవచ్చును—

(ఎ) ఎవరికి అనుక్రితము ఆ వ్యక్తి, కోరినచో, లేక

(బి) పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారి ఏ కేసులోనైనా స్వల్ప కాలావధికి పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము జారీచేయవలెనని భావించినచో దరఖాస్తుదారుకు ప్రాత మూలకముగా కారణములను తెలియపరచవలెను.

8. 7వ పరిచ్ఛేదము క్రింద విహితపరచిన కాలావధికన్నా స్వల్ప కాలావధికి పాస్‌పోర్టు జారీచేయబడినయిడల, పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారి ప్రాతములకముగా రికార్డు చేయబడునట్టి కారణములపై ఇతర విధముగా నిర్ణయించిననే తప్ప (ఆ స్వల్ప కాలావధి విహితపరచినట్టి కాలావధికన్నా మించరాదనుటతో సహా) తదుపరి కాలావధికి పొడిగించదగినదై ఉండవలెను మరియు ఈ చట్టములోని నిబంధనలు దాని జారీకి వర్తించునట్లుగానే అట్టి పొడిగింపుకు కూడా వర్తించవలెను.

పాస్‌పోర్టు కాలావధి పొడిగింపు.

9. ఏ షరతులకు లోబడి మరియు ఏ ప్రయాణములలో పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము జారీచేయవలెనో లేదా నవీకరించవలెనో అది విహితపరచబడినట్టిదై యుండవలెను:

పాస్‌పోర్టు మరియు ప్రయాణపత్రముల యొక్క షరతులు మరియు ప్రయాణములు.

అయితే వేరువేరు తరగతుల పాస్‌పోర్టులు లేక ప్రయాణ పత్రములకు లేక అట్టి ప్రతి తరగతి క్రింద వేరువేరు వర్ణముల పాస్‌పోర్టుల లేక ప్రయాణ పత్రములకు వేరువేరు షరతులు మరియు వేరువేరు ప్రయాణములు విహితపరచదగియుండును:

అంతకాక పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము విహితపరచబడిన షరతులకు అదనముగా, కేంద్ర ప్రభుత్వము యొక్క పూర్వానుమోదముతో పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారి ఏదేని పుత్రకమ్మైన కేసులోనైనను విధించినట్టి ఇతర షరతులను కలిగియుండవచ్చును.

10. (1) 6వ పరిచ్ఛేదపు ఉపపరిచ్ఛేదము (1) యొక్క నిబంధనలను లేక 19వ పరిచ్ఛేదము క్రింద ఏదేని అధిసూచనను దృష్టియందుంచుకొని పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారి, పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము మీది వీటిప్రాతను మార్పు లేక రద్దు చేయవచ్చును లేక విహితపరచబడిన షరతులు కానట్టి ఏ షరతులకులోనైనా పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము జారీచేయబడినచో ఆ షరతులను కేంద్ర ప్రభుత్వ పూర్వానుమోదముతో మార్పు లేక రద్దు చేయవచ్చును మరియు ఆ ప్రయాణనము కొరకు పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము కలిగిన వ్యక్తిని ప్రాతములకమ్మైన నోటీసు ద్వారా, నోటీసులో నిర్దిష్టపరచబడిన కాలావధిలో పాస్‌పోర్టును లేక ప్రయాణ పత్రమును పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారికి ఇప్పిచేయమని కోరవచ్చును మరియు నోటీసును పాస్‌పోర్టు కలిగియున్న వ్యక్తి పాటించవలెను.

పాస్‌పోర్టు మరియు ప్రయాణపత్రముల యొక్క మార్పు, పరిణామము మరియు ప్రతిసంవరణ.

(2) పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము కలిగియున్న వ్యక్తి దరఖాస్తుపై మరియు కేంద్ర ప్రభుత్వ పూర్వానుమోదముతో కూడా పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారి పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము యొక్క షరతులు (విహితపరచబడిన షరతులు కానట్టివి) మార్పు చేయవచ్చును లేక రద్దు చేయవచ్చును.

(3) పాస్పోర్టు ప్రాధికారి పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రమును పరిశీలించుచు వేయవచ్చును లేక పరిశీలించుచు వేయించవచ్చును లేక ప్రతిసంహారణ వేయవచ్చును లేక ప్రతిసంహారణ వేయించవచ్చును.

(ఎ) పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము కలిగిన వ్యక్తి దానిని అక్కముగా స్వార్థనమునందు కలిగియున్నాడని పాస్పోర్టు ప్రాధికారి తృప్తిపెందినచో;

(బి) పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము, ముఖ్యమైన సమాచారమును కచ్చితముగా ద్వారా లేక పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము కలిగిన వ్యక్తి లేక అతని తరఫున ఏ ఇతర వ్యక్తి అయినా ఇచ్చిన కచ్చితమైన సమాచారము ఆధారంగా వ్రాయబడినచో;

అయితే అట్టి పాస్పోర్టు కలిగియున్న వ్యక్తి ఇతర పాస్పోర్టు వ్రాయబడి యున్నచో, పాస్పోర్టు ప్రాధికారి అట్టి ఇతర పాస్పోర్టును పరిశీలించుచు వేయవచ్చును లేక పరిశీలించుచు వేయించవచ్చును లేక ప్రతిసంహారణ వేయవచ్చును లేక వేయించవచ్చును;

(సి) పాస్పోర్టు ప్రాధికారి భారతదేశము యొక్క సార్వభౌమిక మరియు అఖండతకు, భారతదేశ భద్రతకు, ఏదేని విధేక రాజ్యముతో భారతదేశ స్వేచ్ఛా సంబంధములకు సంబంధించిన పాతములకు గానీ, జనసామాన్యము యొక్క పాతము నకు గానీ అట్లు వేయుట అవసరమని భావించినచో;

(డి) ఆ పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము కలిగిన వ్యక్తి, పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము జారీచేసిన తరువాత ఎప్పుడైనను, నైతిక పతనముతో కూడియున్న ఆపరాధమునకు భారతదేశములోని ఏదేని న్యాయస్థానముచే దోషస్పాపితుడై మరియు ఆ విషయమును గూర్చి రెండు సంవత్సరములు తక్కువ కాలమున కారావాసమునకు దందనోత్తరువేయబడినచో;

(ఇ) ఆ పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము కలిగిన వ్యక్తి వసినట్లు చెప్పబడిన ఆపరాధమును గూర్చి పర్యటన భారతదేశములోని క్రిమినలు న్యాయస్థానము నందు ఇరుగుమన్నుచో;

(ఎఫ్) పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము యొక్క ఏ షరతులనైనను ఉల్లంఘించినచో;

(జి) పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము కలిగిన వ్యక్తి దానిని ఇచ్చి వేయవలెనని ఉపపరిషేదము (1) క్రింద కోరబడిన నోటీసును పాలించినచో;

(హెచ్) పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము కలిగిన వ్యక్తి చోరగుటకు వారంటు లేక సమనులు లేక అరెస్టు వారంటు తత్పరమయమున అమలునందున్న ఏదేని తానము క్రింద న్యాయస్థానముచే జారీచేయబడిన పాస్పోర్టు ప్రాధికారి నోటీసుకు తోడుకువచ్చినచో లేక ఏదేని అట్టి న్యాయస్థానము పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము కలిగిన వ్యక్తి భారతదేశము నుండి బయలుదేరుటను నిషేధించుటకు ఉత్తరువు చేసినచో మరియు వారంటు లేక సమనులు అట్లు జారీచేయబడినచో లేక ఉత్తరువు అట్లు వేయబడిన పాస్పోర్టు ప్రాధికారి తృప్తిపడినచో;

(4) పాస్పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రమును దానిని కలిగిన వ్యక్తి యొక్క దరఖాస్తుపై కూడ పాస్పోర్టు ప్రాధికారి ప్రతిసంహారణ వేయవచ్చును.

(5) పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారి ఉపపరిచ్చేదము (1) క్రింద పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము మీది వేటిప్రకారము మార్పు చేయుచూ లేక రద్దుపరచుచూ లేక పరచుంను మార్పు చేయుచు ఉత్తరువు చేసినయెడల లేక ఉపపరిచ్చేదము (3) క్రింద పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రమును పరిణద్యము చేయుచూ లేక ప్రతిసంపారణ చేయుచూ ఉత్తరువు చేసినయెడల, అట్టి ఉత్తరువు చేయుటకు గల కారణముల సంక్షిప్త కథనమును వ్రాతమూలకముగా రికార్డుచేసి, దాని నకలు ఒసగుట భారతదేశము యొక్క సార్వభౌమత మరియు అఖండతకు, భారతదేశ భద్రతకు మరియు ఏదేని విదేశ రాజ్యముతో భారతదేశ స్నేహ సంబంధములకు గాని, అన సామాన్యము యొక్క హితమునకు గాని భంగము కలిగించునదని ఏ సందర్భములో నైనను పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారి అభిప్రాయపడిననే తప్ప, పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము కలిగిన వ్యక్తి అడిగిన మేదల అట్టి నకలు ఒసగవలెను.

(6) ఏ కారణముపై పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారి పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము పరిణద్యము చేయదగునో లేక ప్రతిసంపారణ చేయదగునో అదే కారణముపై పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారికి అధీనస్పృశ్యైన ప్రాధికారి వ్రాతమూలకమైన ఉత్తరువు ద్వారా దానిని పరిణద్యము చేయవచ్చును లేక పరిణద్యము చేయించుచును లేక ప్రతిసంపారణ చేయవచ్చును. మరియు ఈ పరిచ్చేదములోని పై నిబంధనలు, అట్టి ప్రాధికారి పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము పరిణద్యము లేక ప్రతిసంపారణ చేయుటకు సంబంధించినంతవరకు వర్తించవలెను.

(7) న్యాయస్థానము ఈ చట్టము క్రింద లేక దాని క్రింద చేసిన నియమముల క్రింద పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము కలిగిన వ్యక్తిని దోషస్థాపితుని చేసినపుడు పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రమును కూడ ప్రతిసంపారణ చేయవచ్చును:

అయితే : వేలుపై లేక ఇతర విధముగా దోషస్థాపన త్రోసివేయబడినవో ప్రతిసంపారణ చెల్లదు.

(8) ఉపపరిచ్చేదము (7) క్రింద ప్రతిసంపారణ ఉత్తరువును అప్పేలు న్యాయస్థానము లేక పునరీక్షణాధికారములు వినయోగించునపుడు ఉన్నత న్యాయ స్థానము కూడ చేయవచ్చును.

(9) ఈ పరిచ్చేదము క్రింద పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము ప్రతిసంపారణ చేసిన మేదల, దానిని కలిగియున్న వ్యక్తి పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రము అప్పటికే పరిణద్యము చేయబడనిచో, జాప్యము పంపకుండా దానిని ప్రతిసంపారణ చేసిన ప్రాధికారికి లేక ప్రతిసంపారణ చేసిన ఉత్తరువులో ఈ విషయమై నిర్దిష్టపరచబడినట్టి ఇతర ప్రాధికారికి ఇచ్చివేయవలెను.

10ఏ. (1) 10వ పరిచ్చేదములో నున్న నిబంధనల వ్యాపకతకు భంగము కలుగకుండా, కేంద్ర ప్రభుత్వము లేదా ఎవరేని నియోగించబడిన అధికారి, 10వ పరిచ్చేదపు ఉపపరిచ్చేదము (3) అంశము (సి) క్రింద పాస్‌పోర్టు లేదా ప్రయాణ పత్రము పరిణద్యము చేయుచు లేదా పరిణద్యం లేదా ప్రతిసంపారణ చేయబడవలసి ఉన్నదని రూఢిగా విశ్వసించినచో మరియు ఆ విధంగా చేయుట ప్రజాహితము దృష్ట్యా అది అవసరమయినపుడు, ఆ ప్రభుత్వం లేదా ఆయన,--

కొన్ని కేసులలో పాస్‌పోర్టులను లేదా ప్రయాణ పత్రములను నిలిపివేయుట.

(ఎ) ఏదేని అట్టి పాస్‌పోర్టును లేదా ప్రయాణ పత్రమును ఉత్తరువు ద్వారా, తక్షణ ప్రభావంతో నిలిపివేయవచ్చును.

(బి) నాలుగు వారములకు మించని కాలావధికి ఏదని పాస్‌పోర్టును లేదా ప్రయాణ పత్రమును కాపనమాన్యము కానిదిగా చేయుచు అట్టి ఇతర సముచిత ఉత్తరువును జారీచేయవచ్చును.

అయితే, కేంద్ర ప్రభుత్వము లేదా నియోగించబడిన అధికారి, సదరు నాలుగు వారముల కాలావధిని 10వ పరిచ్ఛేదము క్రింద పాస్‌పోర్టు లేదా ప్రయాణ పత్రమునకు మార్పు, పరిమితిని లేదా ప్రతిసంపాదకు సంబంధించిన ప్రొసీడింగులు పూర్తి అగునంతవరకు, పొడిగించుట సముచితమని భావించినచో అది లేదా అతడు వ్యాకమూలకంగా రికార్డు చేయు కారణములపై, ఉత్తరువు ద్వారా అటు, పొడిగించ వచ్చును.

అంతేకాకుండా ఈ ఉప-పరిచ్ఛేదము యొక్క ఖండము (ఎ) లేదా ఖండము (బి) క్రింద ఉత్తరువు జారీచేయబడిన పాస్‌పోర్టును లేదా ప్రయాణ పత్రమును కలిగియున్న ప్రతి వ్యక్తికి అట్టి ఉత్తరువు జారీచేసిన తదే నుండి లెక్కించబడిన ఎనిమిది వారములకు మించని కాలావధిలోపల విన్నవించుకొనుటకు అవకాశము నేయవలెను మరియు ఆ తరువాత, కేంద్ర ప్రభుత్వము, అనసరమైనదని భావించినచో, వ్యాకమూలకమైన ఉత్తరువు ద్వారా, ఈ ఉప-పరిచ్ఛేదము క్రింద జారీచేసిన ఉత్తరువు మార్పువచ్చును లేదా ఉపసంపారించవచ్చును.

(2) నియోగించబడిన అధికారి, ఉప-పరిచ్ఛేదము (1) క్రింద జారీచేసిన ఉత్తరువును వెంటనే విమానాశ్రయం లేదా విమానం ఎక్కు లేదా ఇమిగోషను యొక్క ఏదైనా ఇతర స్థలము వద్దనున్న సంబంధిత ప్రాధికారికి మరియు పాస్‌పోర్టు అధికారికి తెలియజేయవలెను.

(3) ఉపపరిచ్ఛేదము (2)లో నిర్దేశించబడినట్టి ప్రతి ప్రాధికారి, ఉప-పరిచ్ఛేదము (1) క్రింద జారీచేసిన ఉత్తరువు అందిన వెంటనే, అట్టి ఉత్తరువును అమలు చేయవలెను.

ము 10  
యొక్క  
వర్తమానములు:

10<sup>వ</sup> పాస్‌పోర్టుల (సవరణ) చట్టము, 2002 ప్రారంభమునకు ముందు 10వ పరిచ్ఛేదము ఉపపరిచ్ఛేదము (3) క్రింద పాస్‌పోర్టు లేదా ప్రయాణ పత్రము కలిగియున్న ఎవరైనా వ్యక్తిని భారతదేశము వదలి వెళ్ళుటకు పరిమితపరచుచు లేదా ఏ విధంగానైనను సీగించుచు కేంద్ర ప్రభుత్వము లేదా నియోగించబడిన అధికారి విమానాశ్రయము వద్ద లేదా విమానము ఎక్కు లేదా ఇమిగోషను యొక్క ఏదేని ఇతర స్థానము వద్ద ఎవరైనా ఇవి గోషన ప్రాధికారికి ఇచ్చిన ప్రతి సమాచారము 10-ఏ పరిచ్ఛేదము ఉపపరిచ్ఛేదము (1) క్రింద ఉత్తరువుగా భావించబడవలెను మరియు అట్టి ఉత్తరువు పాస్‌పోర్టుల (సవరణ) చట్టము, 2002 ప్రారంభమునకు ముందు మూడు మాసముల కాలావధికి లేక అట్టి సమాచారము ఇచ్చిన తేదీకి వేటిలో ఏదీ తరువాత అగునో అప్పటి వరకు అమలులో కొనసాగవలెను.

వైశదీకరణ:- 10-ఏ మరియు 10-బి పరిచ్ఛేదముల ప్రయోజనము కొరకు నియోగించబడిన అధికారి, అనగా కేంద్ర ప్రభుత్వమువే ఆ విధంగా వ్యాకమూలకమైన ఉత్తరువు ద్వారా నియోగించబడిన అట్టి అధికారి లేదా ప్రాధికారి అని అర్థము.

అక్షరాలు

11. (1) 5వ పరిచ్ఛేదపు ఉపపరిచ్ఛేదము (2) యొక్క ఖండము (బి) లేక ఖండము (స) లేక 7వ పరిచ్ఛేదపు వినియోగం యొక్క ఖండము (బి) లేక 10వ పరిచ్ఛేదపు ఉపపరిచ్ఛేదము (1) లేక ఉపపరిచ్ఛేదము (3) క్రింద పాస్‌పోర్టు



ప్రాధికారి ఉత్తరువు వలన లేక 10వ పరిచ్ఛేదపు ఉపసరిచ్ఛేదము (6) క్రింద ఎవరికి పాస్ పోర్టు ప్రాధికారి అధీనములో ఆ ప్రాధికారి ఉత్తరువు వలన వ్యధితుడైన ఏ వ్యక్తి అయినను ఆ ఉత్తరువుపై విహితపరచబడునట్టి ప్రాధికారి (ఇందు ఇటు తరువాత అవేలు ప్రాధికారి అని పేర్కొనబడిన)కి మరియు అట్టి కాలావధిలోపల అవేలు చేయవచ్చును:

అయితే కేంద్ర ప్రభుత్వము చేసిన ఏ ఉత్తరువుపైనను అవేలు ఉండదు;

(2) ఏ అవేలైనను దాని కొరకు విహితపరచబడినట్టి కాలావధి ముగిసిన తరువాత చేయబడినదో, స్వీకరింపబడరాదు.

అయితే విహితపరచిన కాలావధిలో అవేలు చేయనందుకు తగినంత కారణమున్నదని అవేలు ప్రాధికారిని అవేలుదారు తృప్తిపరచినదో, అట్టి కాలావధి తరువాత అవేలును స్వీకరింపవచ్చును.

(3) అవేలు చేయుటకు విహితపరచబడిన కాలావధిని కాలపరిమితి చట్టము, 1963లో 36, 1963 క్రింద కాలపరిమితి అవధులకు సంబంధించిన నిబంధనల ననుసరించి సంగణన చేయవలెను.

(4) ఈ పరిచ్ఛేదము క్రింద ప్రతి అవేలును రిఫీతహార్వకమైన అర్జీ ద్వారా చేయవలెను మరియు దానితోపాటు ఏ ఉత్తరువుపై అవేలు చేయబడినదో అట్టి అవేలు నకలును అవేలుదారుకు ఇచ్చినయిడల దాని కారణముల కథనముతో ఒక ప్రకృతిని సుసంగతమైన రికార్డులు, మరియు దాని సంబంధిత నేవలను కోరుటలో వ్యయము చేయవలసిన ఖర్చుల కొరకు విహితపరచబడిన ఫీజును ఉత్పరచవలెను.

(5) అవేలు పరిష్కరించుటలో, అవేలు ప్రాధికారి విహితపరచినట్టి ప్రక్రియ ననుసరింపవలెను.

అయితే అవేలుదారుకు తన కేసున స్వవీంచుకొనుటకు యుక్తమైన అవకాశము ఇచ్చిననే తప్ప ఏ అవేలును పరిష్కరింపరాదు.

(6) ఏ ఉత్తరువుకు ప్రతికూలంగా అవేలు చేయబడినదో ఆ ఉత్తరువును స్థిరపరచుచు, మార్పు చేయుచు లేక విపర్యస్తము చేయుచు అవేలు ప్రాధికారి చేసిన ప్రతి ఉత్తరువు అంతిమమైనదై ఉండును.

అపరాధములు మరియు శాస్త్రములు.

12; (1) (ఎ) 3వ పరిచ్ఛేదపు నిబంధనలు ఉల్లంఘించిన; లేక

(బి) ఈ చట్టము క్రింద పాస్ పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము పొందు ఉద్దేశముతో ఎరిగియుండియు ఏదేని తప్పుడు సమాచారము ఒసగిన లేక ఏదేని ముఖ్యవైన సమాచారమును కప్పిపెట్టిన లేక కాననసమ్మత ప్రాధికారము లేకుండా పాస్ పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రములో చేసిన నమోదులు మార్చిన, మార్పుకు ప్రయత్నించిన లేక మార్చింపబడిన; లేక

(సి) పాస్ పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము (ఈ చట్టము క్రింద జారీచేసినను చేయకున్నను), తనిఖీచేయుటకు దాఖలు చేయబడిన విహిత ప్రాధికారి అడిగినపుడు అట్లు దాఖలుచేయని; లేక

(డి) ఇంకొక వ్యక్తికి జారీచేసిన పాస్ పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము ఎరిగి యుండియు ఉపయోగించిన; లేక

(బి) తనకు జారీచేసిన పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము ఎరిగి యుండియు ఇంకొక వ్యక్తిని ఉపయోగించుటకు అనుమతించిన వారెవరైనను,

రెండు సంవత్సరముల దాక ఉండగల కాలావధికి కారావాసముతో లేక బదువల రూపాయల దాక ఉండగల బుర్జానాతో లేక రెండింటితో శిక్షింపబడవలెను.

(1వ) భారతదేశ వారుచుకానట్టి:-

(ఎ) తన జాతీయతకు సంబంధించిన సమాచారమును నొక్కిపెట్టుట ద్వారా పాస్‌పోర్టు కొరకు దరఖాస్తు చేసిన లేక పాస్‌పోర్టు పొందిన లేక

(బి) నకిరీడైన పాస్‌పోర్టును లేక ఏదేని ప్రయాణపత్రము కలిగియున్న;

వారెవరైనను, ఒక సంవత్సరముకన్నా తక్కువకానట్టి, కానీ అయిదు సంవత్సరముల వరకు పొడిగించగల కాలావధికి కారావాసముతోనూ మరియు పదివేల రూపాయలకు తక్కువకానట్టి, కానీ, యాభైవేల రూపాయల వరకు పెంపగల బుర్జానాతోను శిక్షింప బడవలెను.

(2) ఉపసరివేధము (1) క్రింద లేక ఉపసరివేధము (1ఎ) క్రింద శిక్షింపబడగు ఏదేని అపరాధమునకు దుష్పూరిత వేయు వారెవరైనను, దుష్పూరిత పరిణామముగా దుష్పూరిత కార్యము చేసినచో ఆ అపరాధమునకు ఆ ఉపసరివేధములో నిబంధించబడిన శిక్షతో శిక్షింపబడవలెను.

(3) పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము యొక్క పరకులు లేక ఈ చట్టము క్రింద లేక దాని క్రింద చేసిన ఏదేని నేయమము యొక్క ఏదేని నిబంధనను ఉల్లంఘించిన వారెవరైనను ఈ చట్టములో దానికి ఇతరత్యా శిక్ష ఏడియు నిబంధించ బడనచో మూడు మాసముల దాక ఉండగల కాలావధికి కారావాసముతో లేక అయిదు వందల రూపాయల దాకా ఉండగల బుర్జానాతో లేక రెండింటితో శిక్షింపబడవలెను.

(4) ఈ చట్టము క్రింద అపరాధమునకు దోషస్థాపితుడై, మరల ఈ చట్టము క్రింద అపరాధమునకు దోషస్థాపితుడైన వారెవరైనను తరువాత అపరాధము నకు నిబంధించబడిన శాస్త్రీక రెట్టింపు శాస్త్రీకో శిక్షింపబడవలెను.

13. (1) కేంద్ర ప్రభుత్వముచే ఈ విషయమై సాధారణ లేక ప్రత్యేక ఉత్తరువు ద్వారా అధికారము పొందిన కస్టమీస్ అధికారి ఎవరైనను, సబ్-ఇన్స్పెక్టరు పోడాకంటే తక్కువకానీ పోడాగం పోలీసు అధికారి లేక వంస అధికారి ఎవరైనను 12వ పరివేధము క్రింద శిక్షింపబడగు ఏదైన అపరాధము చేసిననీ యుక్తమైన అనుమానము నకు గురియైన ఏ వ్యక్తినినైనా వారంటు లేకుండా అరెస్టు చేయవచ్చును మరియు వేరైనంత త్వరితముగా అతనికి అట్టి అరెస్టుకొరకు కారణములు తెలుపవలెను.

అరెస్టు చేయుటకు అధికారము.

(2) ఈ పరివేధము క్రింద అరెస్టు చేయు ప్రతి అధికారియు, అరెస్టు చేయబడిన వ్యక్తిని ఆ 'కేసులో' అధికారితగల మేజిస్ట్రేటు సమక్షమునకు లేక అత్యంత సమీపమునగల పోలీసు స్టేషను చాధ్యక్షగల అధికారి సమక్షమునకు, అనావశ్యకమైన జాప్యము లేకుండ తీసుకునిపోవలెను లేక పంపవలెను మరియు క్రిమినలు ప్రక్రియ సబ్జెక్టు. 1973/లోని 57వ పరివేధము నిబంధనలు, వేర్వేనింతవరకు, ఏదేని అట్టి అరెస్టు విషయములో ఫర్మింపవలెను.

1974 లోని 2వది.

14. (1) కేంద్ర ప్రభుత్వముచే ఈ విషయమై సాధారణ లేక ప్రత్యేక ఉత్తరువు ద్వారా అధికారము పొందిన కస్టమీస్ అధికారి ఎవరైనను, సబ్-ఇన్స్పెక్టరు పోడాకంటే తక్కువకానీ పోలీసు అధికారి లేక వంస అధికారి ఎవరైనను ఏ స్థలమైనా సోదా చేయవచ్చును మరియు 12వ పరివేధము క్రింద శిక్షింపబడగు అపరాధము చేసిననీ యుక్తముగ అనుమానించబడిన ఏ వ్యక్తినుండియునను పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణ పత్రమును అధిగ్రహించవచ్చును.

సోదా మరియు అధిగ్రహణకు అధికారము.

1974లో 2.

(2) క్రిమినలు ప్రక్రియా స్పృతి, 1973 లోని నోదాలు మరియు అభిగ్రహణకు సంబంధించిన నిబంధనలు, వేల్చనంతమేరకు, ఈ పరిష్కేదము క్రింద నోదాలు మరియు అభిగ్రహణలకు వర్తించును.

కేంద్ర ప్రభుత్వము యొక్క పూర్వ మంజూరి అవశ్యకత.

15. కేంద్ర ప్రభుత్వము, లేక కేంద్ర ప్రభుత్వముచే ఈ విషయమై ప్రాథమికములకమ్మైన ఉత్తరువు ద్వారా ప్రాధికారము వొందినట్టి అధికారి లేక ప్రాధికారి యొక్క పూర్వ మంజూరి లేకుండ ఈ చట్టము క్రింద ఏదేని అవసరమును గూర్చి ఏ వ్యక్తిష్టినను ఎట్టి అభియోగము తేకూడదు.

సద్యావముతో తేనుకానిన చర్యకు రక్షణ.

16. ఈ చట్టము క్రింద సద్యావముతో చేసిన లేక చేయుటకు ఉద్దేశించిన దేనికైనను ప్రభుత్వముపై లేక ఎవరేని అధికారి లేక ప్రాధికారిపై ఎట్టి దావా, అభియోగము లేక ఇతర శాసనీక చర్య ఉండదు.

ఫాస్టోర్లు మరియు ప్రయాణ పత్రములు కేంద్ర ప్రభుత్వ ఆస్తిగా ఉండుట.

17. ఈ చట్టము క్రింద జారీచేసిన ఫాస్టోర్లు లేక ప్రయాణపత్రము అన్ని వేళలందు ప్రభుత్వ ఆస్తిగా ఉండవలెను.

18. 1993 లోని 35వ చట్టపు 8వ పరిష్కేదము ద్వారా 1.7.1993 నుండి వదిలిపెట్టబడినది.

ఫాస్టోర్లు మరియు ప్రయాణ పత్రములు కొన్ని దేశములకు ప్రయాణము చేయుట కొరకు వెల్లెనిసిగ ఉండుట.

19. ఏదేని విధేతము, —

- (ఎ) భారతదేశముపై బాహ్య దురాక్రమణ చేయుచున్న దేశమని, లేక
- (బి) భారతదేశముపై బాహ్య దురాక్రమణ చేయుచున్న దేశమునకు కొడ్డుడుచున్న దేశమని, లేక
- (సి) సాయుధ పోరాటము జరుగుచున్న దేశమని,
- (డి) ఆ దేశమునకు ప్రయాణము చేయుట వలన భారతదేశ ప్రభుత్వము యొక్క విదేశ వ్యవహారముల నిర్వహణ తేవ్రముగా చెడునని ప్రజాపాతము దృష్ట్యా ఆ ప్రయాణమును పరిమితపరచవలసిన దేశమని కేంద్ర ప్రభుత్వముచే ఆధిసూచన జారీచేయుదడిన మేదట—

అట్టి దేశముగుండా ప్రయాణము చేయుటకు గోక అట్టి దేశమును మామిటకు ఫాస్టోర్లు లేక ప్రయాణపత్రము అట్టి ప్రయాణమునకు లేక అట్లు చూచుటకు ఏ సందర్భములోనైనను విహిత ప్రాధికారి ఆ విషయమున విహిత ప్రయాణముతో ప్రత్యేకముగా వేటి వ్యాసినన తప్ప వెల్లెకుండపోవును.

భారతదేశ పౌరులు కానట్టి వ్యక్తులకు ఫాస్టోర్లు, ప్రయాణ పత్రములు జారీచేయుట.

20. ఫాస్టోర్లు లేక ప్రయాణపత్రము జారీచేయుటకు సంబంధించి పైన తెలిపిన నిబంధనలలో ఏమి ఉన్నప్పటికినీ, ప్రజాపాతము దృష్ట్యా భారతదేశ పౌరుడు కానట్టి వ్యక్తికి ఫాస్టోర్లు లేక ప్రయాణపత్రము జారీచేయుట లేక జారీ చేయుటకు అవశ్యకమని కేంద్ర ప్రభుత్వము అభిప్రాయపడినచో, ఆ ప్రభుత్వము అట్లు చేయు వచ్చును.

21. కేంద్ర ప్రభుత్వము రాజపత్రములో అధిసూచన ద్వారా, ఆ పరిచ్ఛేదపు ఉపపరిచ్ఛేదము (1) యొక్క అంశము (డి) క్రింది అధికారము, లేక ఆ పరిచ్ఛేదపు ఉపపరిచ్ఛేదము (2) యొక్క అంశము (1) క్రింది అధికారము లేక 24వ పరిచ్ఛేదము క్రింది అధికారము కాకుండా చట్టము క్రింద దానివే వినీయోగించదగు లేక నిర్వర్తించదగు ఏ అధికారము కొరకైనను లేక ఏ కృత్యము కొరకైనను అదేశము నేయవచ్చును. మరియు అధిసూచనలో నిర్దిష్టపరచునట్టి విషయములకు సంబంధించి మరియు అట్టి షరతులు ఏవైనా ఉన్నచో, వాటికి లోబడి—

ప్రత్యాఘాతము చేయుటకు అధికారము.

(ఎ) కేంద్ర ప్రభుత్వమునకు అధిసూచన అధికారి లేక ప్రాధికారి, లేక

(బి) ఏదైన రాజ్య ప్రభుత్వము లేక ఆ ప్రభుత్వమునకు ఆదేశించిన ఎవరే నీ అధికారి లేక ప్రాధికారి, లేక

(సి) భారతదేశ రాయబార కార్యాలయము లేనటువంటి ఏదేని విదేశములో, అట్టి విదేశ కాన్సులరు అధికారి;

అధిసూచనలో నిర్దిష్టపరచునట్లు, వినీయోగించవచ్చును లేక నిర్వర్తించవచ్చును.

22. కేంద్ర ప్రభుత్వము ప్రకాశితము దృష్ట్యా రాజపత్రములో అధిసూచన ద్వారా మరియు అధిసూచనలో నిర్దిష్టపరచునట్టి షరతులు ఏవైనా ఉన్నచో, వాటికి లోబడి,—

మినహాయింపుకు అధికారము.

(ఎ) ఎవరేని వ్యక్తిని లేక తరగతి వ్యక్తులను ఈ చట్టము క్రింద లేక దాని క్రింద చేసిన నియమముల క్రింద అన్ని లేక ఏవైన నిబంధనల అమలు నుండి మినహాయించుట మరియు;

(బి) వేతనంత తరచుగ, ఏదేని అట్టి అధిసూచనను రద్దు చేయుట మరియు మరల అటువంటి అధిసూచన ద్వారా వ్యక్తిని లేక తరగతి వ్యక్తులను అట్టి నిబంధనల అమలుకు లోబరచుట అవశ్యకమని లేక సముచితమని అభిప్రాయపడినయెడల అట్లు చేయవచ్చును.

23. ఈ చట్టపు నిబంధనలు, పాసిపోర్టు (భారతదేశ ప్రవేశ) చట్టము, 1920, వలస చట్టము, 1933, విదేశీయుల రిజిస్ట్రేకరణ చట్టము, 1939, విదేశీయుల చట్టము, 1946, కేతువుకో వ్యాపారము (ఆకర్షణక నిబంధనలు కొనసాగింపు) చట్టము, 1947, విదేశీయుల శాసన (వర్తింపు మరియు సవరణ) చట్టము, 1962, విదేశీ మారక వినీమయ చట్టము, 1973 (1973లో 46) మరియు విదేశీయులకు మరియు విదేశీ మారకమునకు సంబంధించిన ఇతర అనుశాసనముల నిబంధనలకు ఆదనముగా ఉండును, వాటిని న్యూనపరచునట్లుగా ఉండవు.

చట్టము కొన్ని అనుశాసనములకు ఆదనముగా ఉండుట.  
1920లో 34.  
1933లో 31.  
1939లో 16.  
1946లో 31.  
1947 లో 16.  
1962 లో 42.

24. (1) కేంద్ర ప్రభుత్వము, రాజపత్రములో అధిసూచన ద్వారా, ఈ చట్టపు ప్రత్యాఘాతములను సెరవేర్చుటకు నియమములు చేయవచ్చును.

నియమములు చేయుటకు అధికారము.

(2) ప్రత్యేకించినట్లు, పై అధికారుల యొక్క వ్యాపకతకు భంగము లేకుండాను, ఆ నియమాములు ఈ క్రింది విషయములన్నింటి కొరకు లేక వేటి కొరకైనను నిబంధనలు చేయవచ్చును, అవేవనగా:-

(ఎ) పాస్‌పోర్టు ప్రాధికారుల యొక్క నియామకము, అధికారిక, నియంత్రణ మరియు కృత్యములు;

(బి) 4వ పరిచ్ఛేదము యొక్క ఉపపరిచ్ఛేదము (1) మరియు ఉప-పరిచ్ఛేదము (2)లో క్రమముగా పేర్కొనబడిన పాస్‌పోర్టులు లేక ప్రయాణపత్రములు ఎవరికి జారీచేయనగునో ఆ తరగతుల వ్యక్తులు;

(సి) పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము జారీచేయుటకు లేక నవీకరించుటకు లేక పాస్‌పోర్టు మీద లేక ప్రయాణపత్రము మీద వ్రాయుటకు, దరఖాస్తు ప్రారాభము మరియు వివరములు మరియు దరఖాస్తు నవీకరణ కొరకైనయెడల, ఎంత కాలములో దానిని చేయవలెను;

(డి) పాస్‌పోర్టులు మరియు ప్రయాణపత్రముల అమలు కొనసాగవలసిన కాలావధి;

(ఇ) ఏ ప్రయాణములో మరియు ఏ షరతులకు లోబడి వివిధ తరగతుల పాస్‌పోర్టులు మరియు ప్రయాణపత్రములు జారీచేయవలసియుండుట, నవీకరింపబడుట లేక మార్పుట;

(ఇఇ) 5వ పరిచ్ఛేదపు ఉపపరిచ్ఛేదము (1) లోని నవీకరణ ప్రయాణనముల కొరకు విదేశమును నిర్దిష్టపరచుట;

(ఎఫ్) 5వ పరిచ్ఛేదపు ఉపపరిచ్ఛేదము (1) క్రింద పాస్‌పోర్టు జారీ కొరకు ఏదేని దరఖాస్తును గూర్చి జారీచేసిన పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము లేక పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము మీద ఏదేని వీటోవ్యాకరణ మార్పులకు లేక క్రొత్తగా వీటోవ్రాయుటకు వెల్లించదగు ఫేజు మరియు ఈ చట్టము క్రింద ఏదేని అవేలు గూర్చి వెల్లించదగు ఫేజు;

(జి) 11వ పరిచ్ఛేదపు ఉపపరిచ్ఛేదము (1) క్రింద అవేలు ప్రాధికారుల నియామకము, అట్టి అవేలు ప్రాధికారుల అధికారిక మరియు అవి అనుసరించవలసిన ప్రక్రియ;

(హెచ్) పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము విషయములో చేయబడిన సేవలో వోయిన, నష్టమయిన లేక నాశనమయిన పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము స్థానే రూపొందించు పాస్‌పోర్టు లేక ప్రయాణపత్రము జారీచేయుటలో సహా మరియు దాని కొరకు ఫేజులు;

(ఐ) విహితపరచిన లేక విహితపరచదగు ఏదేని ఇతర విషయము లేక ఏ విషయమును గూర్చి ఈ చట్టములో నిబంధన చేయలేదో లేక సరిపోని నిబంధన

\* లేక 5వ పరిచ్ఛేదపు ఉప-పరిచ్ఛేదము (1ఎ)లో నిర్దేశించిన విదేశములందరినీ

చేయబడినదో అట్టి ఏదేని ఇతర విషయము మరియు కేంద్ర ప్రభుత్వము చట్టమును సముచితముగా అమలుచేయుట కొరకు అవసరమని అభిప్రాయపడు నిబంధన.

(3) ఈ చట్టము క్రింద చేయబడిన ప్రతి నియమము అది చేయబడిన విమ్మట వేల్పినంత త్వరితముగ పార్లమెంటు యొక్క ప్రతి సదనము సమక్షములో అది అధివేశనములో నున్నప్పుడు మొత్తము ముప్పది దినముల కాలావధి వరకు ఉంచబడ వలెను. అట్టి కాలావధి ఒకే అధివేశనములో గాని రెండు లేక అంతకంటె ఎక్కువ అనుక్రమ అధివేశనములలో గాని చేరియుండవచ్చును. మరియు దానిని అట్లు ఉంచిన అధివేశనము గాని దాని అవ్యవహితానంతర, అధివేశనము గాని ముగియుటలోపల ఆ నియమములలో ఏదేని మార్పులు చేయుటకు లేక ఆ నియమములు చేయరాదని ఉభయ సదనములు అంగీకరించినచో, అటు విమ్మట ఆ నియమము అట్లు మార్పు చేయబడిన రూపములో మాత్రమే ప్రభావము కలిగివుండును లేక సందర్భానుసారముగ ప్రభావతూన్యమైన దగును. అయినప్పటికిని, ఆ నియమమునందలి ఏదేని అట్టి మార్పుగాని ఆ నియమపు రద్దుగాని అంతకుపూర్వము ఆ నియమము క్రింద చేయబడిన దేనియొక్క శాసన మాన్యతకై నను భంగము కలిగించదు.

25. భారత పాస్పోర్టు చట్టము, 1920 లోని 1వ పరిచ్ఛేదపు ఉపపరిచ్ఛేదము (1)లో, "భారత పాస్పోర్టు చట్టము, 1920" అను పదములు మరియు అంకెంకు బదులు "పాస్పోర్టు (భారతదేశములో ప్రవేశము) చట్టము, 1920" అను పదములు, దాగకెట్లు మరియు అంకెలు ఉంచవలెను.

1920లో 34వ చట్టపు సంగ్రహము యొక్క మార్పు.

26. (1) 1993 లోని 35వ చట్టపు 8వ పరిచ్ఛేదము ద్వారా 1.7.1993 నుండి వదిలిపెట్టబడినది.

27. (1) పాస్పోర్టుల అధ్యక్షము, 1967 ఇందుమూలముగా రద్దు చేయబడినది.

రద్దు మరియు వ్యాప్తి. 1967లో 4.

(2) అట్లు రద్దయినప్పటికినీ, సదరు అధ్యక్షము క్రింద చేసిన దేనినైనను, లేక తీసుకొనిన ఏ చర్యనైనను లేక చేసినట్లు లేక తీసుకున్నట్లు తాత్పర్యిత మగు ఏ పనినైనను లేక చర్యనైనను 1967 మే 5వ తేదీన ఈ చట్టము ప్రారంభమైన ఎటో అట్లై ఈ చట్టము క్రింద చేసినట్లు లేక తీసుకొనినట్లు భావించవలెను.